



Šifra kandidata:

Državni izpitni center



P 0 7 3 A 3 0 1 1 2

ZIMSKI ROK

SLOVENŠČINA KOT DRUGI JEZIK

Izpitna pola 2

Pisanje besedila na književno temo

Sreda, 13. februar 2008 / 60 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomočki: kandidat prinese s seboj nalivno pero ali kemični svinčnik ter slovar (v knjižni obliki). Izpitni poli je priložen konceptni list.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obračajte strani in ne začenjajte reševati nalog, dokler Vam nadzorni učitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpišite svojo šifro na označeno mesto zgoraj na tej strani in na konceptni list.

V tej izpitni poli je odlomek z navodili za pisanje besedila na književno temo.

Pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom. Naloge, pisane z navadnim svičnikom, se točkujejo z nič (0) točkami. Pišite razločno. Če se zmotite, napačen zapis prečrtajte in napišite novega. Pisanje s samimi velikimi črkami (verzalkami) se točkuje z nič (0) točkami.

Na konceptni list pišite samo načrt. Načrt se ne upošteva pri ocenjevanju.

Zaupajte vase in v svoje zmožnosti.

Želimo Vam veliko uspeha.

Ta pola ima 8 strani, od tega 3 prazne.

PRAZNA STRAN

Obrnite list.

VODENA INTERPRETACIJA

MARJAN TOMŠIČ, VRUJA (odlomek)

Marjan Tomšič: Vruja. Koper: Lipa, 1994. 21–22.

ZMAGOSLAVJE LJUBEZNI

Noč ju je toplo pregrinjala, skrivala in varovala. Škržati so pretresali tišino, potok je žuboreče momljal, zoreče žito je vztrepetal v enakomernih sunkih vetra, onadva pa sta se ljubila, ljubila, ljubila ... Najprej nežno, nato pa vedno bolj divje in strastno. Pozabila sta na previdnost in se v na pol zadušeni krikih dotikala veselja in večnosti, in smrti in življenja.

Vruja je ponorela, izgubila pamet, se odtrgala, zatavala v žito, se tam zgrudila na kolena in jokala, ječala in le počasi prihajala k sebi.

Ko se je pomirila, je prišla k njemu, ga objela, se prižela in še vedno vsa v trepetu šepetala: »Ne vem, kaj se je zgodilo. Bilo je kot blisk, kot udarec strele.«

Božal jo je po laseh, jo poljubljal po čelu, na usta, po licih in ramenih ...

Po tej noči sta bila nerazdružljiva. Morala sta se videti vsak dan ali vsaj vsak drugi dan. Če ju je kaj ločilo za več dni, sta postala nemirna in sta trpela.

Jurasov oče in mati sta bila preplašena. Nikakor se nista mogla sprijazniti s to zvezo. Nikakor! Juras je bil dedič, a Vruja je bila hči potepuha, bila je Ciganka brez njiv, travnikov, brez gozda, brez vsega. Edino, kar sta imela z očetom, je bila hišica z dvema sobama in kletjo. Samo to je bilo njuno.

Oče je nekaj časa molčal, nato je poklical sina na zagovor. Ker ni bil nasilen človek, mu je zlepa dopovedoval nesmiselnost takšne zveze. Juras je kimal, vse je razumel, a kljub temu ponavljal eno in isto:

»Papa, jaz jo imam rad. Brez nje ne morem živeti. Če me boste prisilo, da jo pustim, se bom ubil. Obeso se bom.«

Ko oče ni uspel, je poskusila mati. Ta je bolj jokala kot govorila. Njene solze so Jurasu prizadele, ga naredile žalostnega, a Vruji se ni mogel odpovedati. S solzami v očeh ji je govoril:

»Mati, jaz si ne morem pomagat. Jaz jo imam rad, jaz brez nje ne morem živeti. Razumte me!«

Ko sta starša poskušala vse in se je v prepričevanje vključil tudi župnik, a brez uspeha, so se, hočeš-nočeš, vdali. In Vruja se je preselila k njim in z Jurasom sta živela kot mož in žena. To je trajalo precej tednov, in ko je nekega dne oče rekel Jurasu: »Ko več ne moreste živeti eden brez drugega, pa se poročite, da bo sramota manjša,« se je Juras s tem strinjal. Toda ko je to omenil Vruji, je njen lepi obraz potemnel in živost v očeh se je zožila.

NAVODILA

- Povzemite odlomek in ga opredelite glede na književno zvrst.
- Kakšna je bila ljubezen med Jurasom in Vrujo? Kako nanjo gleda oče in kako mati? Kakšen je Jurasov odziv? S katero povedjo v odlomku pisatelj to pove?
- Povzemite ugotovitve o Jurasovi in Vrujini ljubezni in napišite svoje mnenje o njunem vztrajanju.
- Ob primeru iz življenja presodite, koliko lahko v ljubezen mladih posegajo starši ali druge osebe iz njihovega okolja.
- Svoje besedilo ustrezno členite, pri pisanju upoštevajte pravopisna in slovnična pravila ter slogovno ustreznost.

PRAZNA STRAN

PRAZNA STRAN